
  
 
                                                                              ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ  
 
Του  Πρακτικού  13/2016   Τακτικής  συνεδρίασης  της  Επιτροπής   Ανάπτυξης του Περιφερειακού 

Συμβουλίου Ανατολικής Μακεδονίας. 

                                                       Αριθ. απόφασης 63/2016 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ: «Έγκριση υλοποίησης του έργου «Ειδικές δράσεις προβολής της πεζοπορίας 

(hiking) σε Ελλάδα και εξωτερικό δια της Π.Ε. Καβάλας».  

 

Στην Κομοτηνή σήμερα 28 Ιουνίου  ημέρα Τρίτη  και ώρα 12:30 μμ , στην αίθουσα 

συνεδριάσεων της Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης, Δημοκρατίας 1 Κομοτηνή, συνήλθε σε 

δημόσια Τακτική Συνεδρίαση, η Επιτροπή Ανάπτυξης του Περιφερειακού Συμβουλίου 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, ύστερα από την αριθ Δ.Δ. οικ. 3113/24-6-2016 έγγραφη 

πρόσκληση της προέδρου αυτής, που επιδόθηκε σε κάθε μέλος χωριστά, σύμφωνα  με το άρθρο 

177  του Ν. 3852 /2010.  

  

   Η συνεδρίαση υποστηρίχτηκε και με το σύστημα της τηλεδιάσκεψης στις αίθουσες των 

τηλεδιασκέψεων της έδρας της Περιφερειακής Ενότητας όπου ανήκουν τα μέλη της Επιτροπής. 

 

      Χρέη υπηρεσιακής γραμματείας άσκησε η  υπάλληλος  της Περιφέρειας Ανατολικής 

Μακεδονίας Θράκης Γιουρτζοπούλου Ευγενία  του κλάδου ΠΕ Διοικητικού Οικονομικού 

 

Παρόντες:      

1)Δημούδη Ελένη, Πρόεδρος, 2) Μοσχοφίδου- Βλάχου Ελεονώρα, μέλος 3) Ιντζέ Μεμέτ 

Μπιρολ, μέλος, 4) Τσολάκης Σταύρος, μέλος, 5) Λιθηρόπουλος Χρήστος μέλος, 6) 

Τραϊφόρος Βασίλειος, μέλος, 7) Βλαχογιάννης Ανέστης μέλος. 

  

Απόντες:  

Απουσίαζαν από την συνεδρίαση τα μέλη της επιτροπής : 

1) Μουσταφά Μετίν, μέλος, 2) Γαλάνης Βασίλειος, μέλος , αν και κλήθηκαν νόμιμα.   

 

Αφού διαπιστώθηκε απαρτία διότι σε σύνολο 9 μελών ήταν παρόντα τα 7  μέλη, η Πρόεδρος 

της Επιτροπής Ανάπτυξης κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης κι έθεσε υπόψη των μελών της 

επιτροπής για συζήτηση ή μη εκτός ημερήσιας διάταξης λόγω του κατεπείγοντος τρία θέματα.  

Αποφασίστηκε ομόφωνα η συζήτηση των τριών θεμάτων της εκτός ημερήσιας διάταξης  να γίνει 

στο τέλος της συζήτησης των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης .  

 

   Εισηγούμενη το θέμα της ημερήσιας διάταξης η Πρόεδρος  κα. Ελένη Δημούδη,  έθεσε υπόψη 

των μελών της Επιτροπής Ανάπτυξης  του Περιφερειακού Συμβουλίου Ανατολικής Μακεδονίας  

ΑΔΑ: ΨΦ6Ζ7ΛΒ-ΠΙ8



  
 

και Θράκης το αριθ. Πρωτ.:  3230/23-6-2016 έγγραφο του Γραφείου Περιφερειάρχη, αναφορικά 

με την ένταξη της δράσης «Ειδικές δράσεις προβολής της πεζοπορίας (HIKING) σε Ελλάδα και 

Εξωτερικό» στο Τεχνικό Πρόγραμμα, όπως αυτή εγκρίθηκε  στην από 17-6-2016 6η Συνεδρίαση της 

Εκτελεστικής Επιτροπής (αρ. απόφασης 45), ως Δράση που εμπίπτει στο Ετήσιο Πρόγραμμα Δράσης 

2016 – Τομεακό Πρόγραμμα Αθλητισμού –Πολιτισμού – Παιδείας – Τουρισμού και ομοφώνα 

αποφάσισε την παραπομπή του θέματος στην Επιτροπή Ανάπτυξης λόγω αρμοδιότητας. 

 

 Στη συνέχεια  η Πρόεδρος  έδωσε  το λόγο στην Δαλάκα Μαρία υπάλληλο της Δ/νσης Ανάπτυξης 

της ΠΕ Καβάλας , η οποία  εισηγούμενη  το εβδομο θέμα   της   ημερήσιας διάταξης  έθεσε υπόψη 

των μελών της Επιτροπής το με αριθ. Πρωτ: οικ. 05/2656/16-06-2016 έγγραφο  της  Δ/νσης  

Ανάπτυξης της ΠΕ  Καβαλας, το οποίο  αναφέρει τα εξής:     

 
«Ιδέα και σχεδιασμός  
  
Η πεζοπορία και  οι υπαίθριες δραστηριότητες είναι ανάμεσα στα πιο δημοφιλή σπορ που 

μπορεί κανείς να απολαύσει. Μάλιστα το 65% των γερμανών δηλώνει ότι κάνει πεζοπορία. Το 

γεγονός αυτό αναγάγει τη πεζοπορία σε σημαντικό οικονομικό παράγοντα στη βιομηχανία του 

τουρισμού και τους προμηθευτές της, διότι για παράδειγμα οι περιπατητές ξοδεύουν 

περισσότερο από 7.5 δισεκατομμύρια ετησίως για μια ημέρα ή περισσότερες ημέρες 

περιηγήσεων. (Πηγή: Deutscher Wanderverband e.V.) 

Αυτό στην Ελλάδα αποκτά όλο και μεγαλύτερη σημασία και ιδιαίτερα για την περιοχή της 

Α.Μ.-Θ., καθώς υπάρχει πληθώρα δυνατοτήτων, τόσο στο ηπειρωτικό της μέρος, όσο και στα 

δύο νησιά μας για πεζοπορικές δράσεις. O Περιφερειάρχης χρηματοδότησε σειρά έργων για την 

ανάδειξη εμβληματικών πεζοπορικών διαδρομών και σημείων.  

Υπάρχει μία πληθώρα διαδρομών, όλων των βαθμών δυσκολίας και σε όλη την έκταση της 

ΠΑΜΘ. Πέρα από την ΠΑΜΘ και τα κατά τόπους Δασαρχεία πολλοί σύλλογοι, οργανώσεις, 

φορείς διαχείρισης, Δήμοι κλπ , κατά καιρούς οργανώνουν περιπάτους , καθαρισμούς , αγώνες , 

εκδηλώσεις με σημειακή τοπική απήχηση και χωρίς συνέχεια στην τουριστική ανάδειξη. 

Συνεπώς αυτή τη στιγμή υπάρχει ένα ασαφές, πολυδιασπασμένο πλαίσιο δραστηριοτήτων και 

εικόνας του τουριστικού αυτού πόρου χωρίς όμως ουσιαστικό όφελος και εξωστρεφή απήχηση. 

Είναι δεδομένο ότι πολλοί ασχολούνται και επαγγελματικά και επιπλέον Δήμοι, σύλλογοι και 

φορείς οργανώνουν εκδρομές, αγώνες, δράσεις χάραξης και καθαρισμού μονοπατιών, χωρίς 

όμως συνοχή, συνεργασία, αλληλοϋποστήριξη. Επειδή αυτοί όλοι που ασχολούνται, αγαπούν 

αυτό που κάνουν και θέλουν να το κάνουν όπως νομίζουν ότι είναι το βέλτιστο, καμιά φορά 

υπερβάλουν ή οδηγούνται και σε τοπικές αντιπαλότητες με συνέπεια να ακυρώνουν τα οφέλη. 

Πρέπει λοιπόν να αναδείξουμε αυτό το σημαντικό πόρο, να βάλουμε τη βάση για ομοιογενή 

ανάδειξη και να αποτελέσουμε τον άξονα συνεργασίας προς όφελος όλων.  

Το μεγάλο ζήτημα όσον αφορά την τουριστική αξιοποίηση της πεζοπορίας έχει να κάνει με το 

πώς 1) θα αναδειχθούν αυτές οι διαδρομές ώστε να είναι επιλέξιμες μεταξύ των πολλών άλλων, 

2) Πως θα ενώσουμε την ενέργεια και τη δύναμη όλων όσων αγαπούν αυτό το χώρο, τη φύση, τη 
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πεζοπορία, ώστε το έργο που παράγουν να έχει καλύτερο και πιο στοχευμένο αποτέλεσμα με 

αειφόρο ανάπτυξη του πεζοπορικού τουρισμού στην ΠΑΜΘ.  

Στο πρώτο, τονίζουμε ότι η ανάδειξη της Α.Μ.-Θ. ως πεζοπορικού προορισμού είναι δυνατή 

διότι διαθέτει τα απαραίτητα φυσικά στοιχεία (Λεπτ Στρατηγικός Σχεδιασμός Τουρισμού 

ΠΑΜΘ). Η επιτυχία αυτού του εγχειρήματος βέβαια εξαρτάται από την σωστή και συνολική 

προβολή σε βάθος χρόνου και αυτό μπορεί να επιτευχθεί με το να συγκεντρωθούν σε ένα δίκτυο 

όλα τα σημεία και να προβληθούν με μία ενιαία ταυτότητα που να είναι αναγνωρίσιμη και τώρα 

και στο μέλλον σε Ελλάδα και Ευρώπη. Αυτό το δίκτυο λοιπόν θα πρέπει να αποκτήσει 

συγκεκριμένο όνομα και ταυτότητα, θα μπορεί να εμπλουτίζεται και να βελτιώνεται ενώ 

παράλληλα θα πρέπει να  προγραμματισθούν συγκεκριμένες ενέργειες προβολής σε βάθος 

τριετίας ώστε να υπάρξει προσέλκυση επισκεπτών. 

 Στο δεύτερο, η Περιφέρεια με σεβασμό στις δράσεις όλων των φορέων και επιθυμώντας τη 

συνεργασία, τη βοήθεια και την συμπόρευση όλων όσων αγαπούν την πεζοπορία και εργάζονται 

για αυτή, θα προβάλει στοχευμένα το σύνολο των δυνατοτήτων. Αυτό μπορεί θα γίνει με τη 

δημιουργία της ταυτότητας, της βάσης αναφοράς, προτάσεις σήμανσης και κάλεσμα να 

συνδράμουν τόσο στην υλοποίηση των παραπάνω εφόσον επιθυμούν αλλά και με την παροχή 

από μέρους τους των πληροφοριών που διαθέτουν προς την δημιουργία μιας ενιαίας βάσης 

δεδομένων. Αυτή η βάση δεδομένων θα είναι ανοιχτή και θα επιδέχεται προσθήκες και 

διορθώσεις. 

Η Περιφέρεια θα παίξει αυτό το ρόλο ενώνοντας, συνθέτοντας χωρίς να αποκλείει ή να 

επιβάλει τη θέση της σε όλους τους υπόλοιπους και χωρίς να ακυρώνει τις όποιες δικές τους 

δράσεις ή εκδηλώσεις.  

Περιγραφή Παρεχόμενων Υπηρεσιών 

Α) Σχέδιο ανάπτυξης τμημάτων πεζοπορικής διαδρομής στην περιοχή της Περιφέρειας 

Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης στα χνάρια της αρχαίας Εγνατίας Οδού κατόπιν έρευνας για 

την εξεύρεση διαδρομών πεζοπορικού ενδιαφέροντος, σε συνδυασμό  με την αρχαία Εγνατία 

Οδό από τη Π.Ε. Δράμας μέχρι την Π.Ε. Αλεξανδρούπολης, συμπεριλαμβανομένων των νησιών 

μας Θάσου και Σαμοθράκης. (Βήματα Αποστόλου Παύλου, Οινικές διαδρομές, Παγγαίο, Ροδόπη, 

Νέστος, Έβρος, Σαμοθράκη , Θάσος, Παραλιακές πορείες θα διερευνηθούν και θα αποτελέσουν 

άξονες αναφοράς και στόχος θα είναι η σύνθεση όλων αυτών.) Εφόσον συνταχθεί το προσχέδιο 

και προκειμένου να υπάρξει διάχυση και διαβούλευση, θα γίνουν 7 θεματικές συναντήσεις 

εργασίας, ενημέρωσης και πρόσκλησης συνεργασίας μία ανά ΠΕ και στη Σαμοθράκη (Δήμοι, 

Δασαρχεία, Φορείς, Ορειβατικοί, περιηγητικοί, φυσιολατρικοί σύλλογοι κλπ), στα γραφεία των 

ΠΕ όπου τα αποτελέσματα θα ληφθούν υπόψη για το τελικό σχέδιο.  Πρόσκληση από Π.Α.Μ.-Θ. 

προς Δήμους, Φορείς Διαχείρισης, Συλλόγους, Τουριστικές επιχειρήσεις να προσθέσουν δικές 

τους διαδρομές, σύμφωνα με τα δεδομένα του σχεδιασμού του παρόντος έργου. Στην 

ηλεκτρονική  εφαρμογή θα προστεθούν πεζοπορικές διαδρομές στην Περιφέρειας Ανατολικής 

Μακεδονίας & Θράκης, εφόσον οι παραπάνω μας τα παραδώσουν, με ευθύνη τους ως προς τη 

συλλογή των απαραίτητων στοιχείων [ψηφιακά αρχεία με όλα τα βασικά χαρακτηριστικά όπως 
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συνολικό μήκος, βαθμός δυσκολίας, χρόνος πεζοπορίας, σημεία ενδιαφέροντος (αρχαιολογικά – 

ιστορικά – λαογραφικά, περιβαλλοντικές πληροφορίες κλπ) καθώς και σχετικά κείμενα βάση 

προτύπου και οδηγιών που θα δοθούν από τον ανάδοχο του έργου], και εφόσον αυτά 

παραδοθούν έως ένα μήνα πριν την λήξη της σύμβασης προκειμένου να είναι δυνατή η 

συμπερίληψη τους. Θα ολοκληρωθεί εντός διμήνου.   

Β) Καταγραφή των μονοπατιών και των οδών (επιμέρους) που δύναται να αποτελέσουν 

διαδρομές πεζοπορικού ενδιαφέροντος [συλλογή στοιχείων όπως συνολικό μήκος, βαθμός 

δυσκολίας, χρόνος πεζοπορίας, σημεία ενδιαφέροντος (αρχαιολογικά – ιστορικά – λαογραφικά, 

περιβαλλοντικές πληροφορίες κλπ)].  

Γ) Λεπτομερής καταγραφή σε ηλεκτρονική μορφή (ψηφιακά) των επί μέρους παραπάνω 

διαδρομών κατόπιν επίσκεψης και πεζοπορίας τους, ώστε να δημιουργεί ένα ψηφιακός οδηγός 

πεζοπορίας και ξενάγησης. Στα ηλεκτρονικά αρχεία θα σημειώνονται όλα τα σημεία 

ενδιαφέροντος για την κατασκευή ψηφιακής εφαρμογής σε περιβάλλον Android, που λειτουργεί 

σε κινητά τηλέφωνα τύπου smartphones και tablets σε δύο γλώσσες (ελληνικά και αγγλικά). Η 

εφαρμογή θα περιλαμβάνει τέσσερα πεδία διαθέσιμα για πλοήγηση εκτός σύνδεσης ίντερνετ: 

o Χάρτη 

o Διαδρομές 

o Σημεία ενδιαφέροντος 

o Γενικές πληροφορίες  

Δ) Σχεδιασμός ολοκληρωμένης πρότασης προβολής και προώθησης της πεζοπορίας στην 

περιοχή της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης με κεντρικό άξονα την αρχαία 

Εγνατία Οδό σε βάθος τριετίας. Ανάπτυξη «εταιρικής ταυτότητας» και κατασκευή λογότυπου. 

Προτάσεις για μακέτες εκτυπώσεων και ηλεκτρονική προβολή.  

Η γλώσσα παρουσίασης και εφαρμογής θα είναι η Αγγλική διότι αποσκοπούμε στη διεθνή 

απήχηση της προσπάθειας. 

Τα έξοδα έρευνας – συλλογής - μετακίνησης - διαμονής - διατροφής θα επιβαρύνουν τον 

ανάδοχο του έργου. Η υλοποίηση – ολοκλήρωση της δράσης απαιτεί περίπου 5 μήνες από την 

ημερομηνία ανάθεσης. Συμπληρωματικά φωτογραφικό υλικό και κείμενα από προηγούμενες 

ενέργειες της ΠΑΜΘ μπορούν να συμπεριληφθούν στην παρούσα δράση. 

Τα παραπάνω  εντάσσονται στους στόχους του Στρατηγικού Σχεδιασμού μας, είναι 

ενταγμένα στο ετήσιο πρόγραμμα δράσης 2016 με προϋπολογισμό ύψους δώδεκα χιλιάδων 

ευρώ (12.000,00 €) με Φ.Π.Α. .  

Παρακαλούμε να γνωμοδοτήσετε θετικά 

Ως προς την περιγραφή των παρεχόμενων υπηρεσιών για την υλοποίηση του έργου «Ειδικές 

δράσεις προβολής της πεζοπορίας (hiking) σε Ελλάδα και εξωτερικό.» 

  

 

ΑΔΑ: ΨΦ6Ζ7ΛΒ-ΠΙ8



  
 
Η Επιτροπή Ανάπτυξης μετά από διαλογική συζήτηση των μελών και έχοντας υπόψη  το άρθρο 

164 του Ν. 3852/ 2010 καθώς και το αριθ. Πρωτ.:  3230/23-6-2016 έγγραφο του Γραφείου 

Περιφερειάρχη, σύμφωνα με το οποίο η δράση αυτή εγκρίθηκε  στην από 17-6-2016 6η Συνεδρίαση 

της Εκτελεστικής Επιτροπής (αρ. απόφασης 45), ως Δράση που εμπίπτει στο Ετήσιο Πρόγραμμα 

Δράσης 2016 – Τομεακό Πρόγραμμα Αθλητισμού –Πολιτισμού – Παιδείας – Τουρισμού 

 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ    ΟΜΟΦΩΝΑ 

 

Εγκρίνει την υλοποίηση του έργου «Ειδικές δράσεις προβολής της πεζοπορίας (hiking) σε 

Ελλάδα και εξωτερικό δια της Π.Ε. Καβάλας , όπως ειδικότερα αναφέρεται στην εισήγηση της 

υπηρεσίας. 

   
Η παρούσα απόφαση έλαβε α/α  63/2016. 
 
 
         
 
 

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
             
 

     ΔΗΜΟΥΔΗ ΕΛΕΝΗ 

                        ΤΑ ΜΕΛΗ 
1.Μοσχοφίδου-Βλάχου Ελεονώρα        
2.Μουσταφά Μετίν   (απών)            
3.Ιντζέ Μεμέτ Μπιρόλ       
4.Τσολάκης Σταύρος      
5.Λιθηρόπουλος Χρήστος 
6. Βλαχογιάννης Ανέστης    
7.Γαλάνης Βασίλειος  (απών)           
8.Τραϊφόρος Βασίλειος          
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